
 

  علوم و فنون ادبي

  )متوسط) (تركيبي ـ واژه(گزمه) (موافق پزشك / شرطهتكهّ سنگ / طبيبهاي نادرست: صخره ـ معناي درست واژه» 3« گزينه -1

  ها: تشكيل شده است. بررسي ساير گزينه» فاعلاتن مفاعلن فعلن«وايي ـ بيت از سه پايه آ» 2« گزينه - 2

  بيت وزني ناهمسان است.»: 1«گزينه 

  »:3«گزينه 

  پرس  مـ  كـ  اَم  د  شيـ  كـ  قي  عشـ  د  در

 -  Υ   -   -  Υ   -  Υ   -  Υ  Υ  
Υ


  

  )متوسط) (پايه دوازدهم ـ درس دوم ـ وزن شعر(گزمه) (هر دو مصراع كشيده است.  انتهايدر  »پرس«»: 4«گزينه 

كرد و در اين راه او را بـه   شق را فاش مياشاره دارد. وي اسرار ع» حسين بن منصور حلاج«به عارف بزرگ قرن چهارم » الف«ـ بيت » 4« گزينه - 3
  )آسان) (هاي ادبي رايهآپايه دوازدهم ـ درس سوم ـ (گزمه) (اشاره دارد. » عهد الست«به » ج«بيت  / دار آويختند

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ـ در اين بيت تلميح ديده نمي» 3« گزينه - 4

  .هستمراعات نظير » ديوار«و » در«هاي  يح دارد و بين واژهتلم» فثم وجه االله فاينما تولوا«به آيه »: 1«گزينه 

مراعـات  «» بشر«و » خدا«هاي  و واژه» ناميدن«و » خواندن«هاي  اشاره دارد. بين واژه» لافتي الا علي لا سيف الا ذوالفقار«به عبارت »: 2«گزينه 
  وجود دارد. »نظير

  مراعات نظير وجود دارد. » سخن«و » جواب«هاي  د. بين واژهتلميح دار» جواب الاحمق السكوت«به عبارت »: 4«گزينه 

 )متوسط) (هاي ادبي پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ آرايه(گزمه) (

  ها: ـ در اين بيت به داستان عاشقانه خسرو و شيرين نظامي تلميح شده است. بررسي ساير گزينه» 4« گزينه - 5

  ز رودكي كه شاعر در بيت خود تضمين كرده است.مصراعي است ا» بوي جوي موليان آيد همي»: «1«گزينه 

  عبارتي است كه تضمين شده است.» كل يوم هو في شأن»: «2«گزينه 

  مصراعي است كه حافظ از سعدي در شعر خود تضمين كرده است. » من از آن روز كه در بند توام آزادم»: «3«گزينه 

  )وسطمت) (هاي ادبي پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ آرايه(گزمه) (

شود. بيت به گلستان شدن آتش بر حضرت ابراهيم و شكافتن رود نيل بـر حضـرت موسـي اشـاره      تضمين ديده نمي» 2«ـ در بيت » 2« گزينه - 6
  ها: كند. بررسي ساير گزينه مي

  ن تلميح دارد.قيانوس و پادشاهي فرعودقيانوس مراعات نظير هستند. بيت به گنج دون / گنج و عد و لعل / تاج و فربس»: 1«گزينه 

  اي از قرآن است. تضمين آيه» تحتها الانهارمن تجري  جنات«قصر و حوري مراعات نظير هستند. / »: 3«گزينه 

  )متوسط) (هاي ادبي پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ آرايه(گزمه) (تضمين است. » الصبرُ مفتاح الفرج«بيت به صبر حضرت ايوب تلميح دارد. / »: 4«گزينه 

  ها مراعات نظير هستند: هايي كه در ساير گزينه ـ واژه» 1« گزينه - 7

  »پريشان«و » زلف«، »بو»: «2«گزينه 

  »قانون«و » ساز«، »ني«، »دف»: «3«گزينه 

  )آسان) (هاي ادبي پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ آرايه(گزمه) (» خليل االله«و » بت» / «مه«و » مهر«، »انجم»: «4«گزينه 

  است.» عمعق«متعلّق به » 1«م گزينه مصراع دو ـ» 3« گزينه - 8

  است.» صائب«متعلّق به » 2«مصراع دوم گزينه 

  )دشوار) (هاي ادبي پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ آرايه(گزمه) (است. » سعدي«و پيش از آن متعلّق به » حافظ«متعلّق به » 4«مصراع دوم گزينه 

  ند:ا هايي كه نادرست تقطيع شده ـ شكل درست واژه» 2« گزينه - 9

)باران ) شود. ، نون ساكن پس از مصوت بلند حذف مي  

)كاشانه ) Υ ،»شود. وظ در تقطيع شمارش نميلفغير م »ـه  

)قيامت ) Υ ،»شود. صورت كسره تقطيع مي مياني واژگان به» يـ  

)موافقت ) Υ Υَا كوتاه تقطيع شده است. ، قمتوسط) (پايه دهم ـ درس پنجم ـ انواع هجا(گزمه) (ت يك هجاي بلند است، ام(  

  )، اين (مصوت يـ)، نيست (مصوت يـ)ااين (مصوت يـ)، جان (مصوت  ،دو بار) ا)، جانان (مصوت بلند اـ جان (مصوت بلند » 4« گزينه -10

  )آسان) (اع هجاپايه دهم ـ درس پنجم ـ انو(گزمه) (

)ـ ابياتي كه با ركن» 1« گزينه - 11 ) ΥΥ توان به دو شكل (همسان و ناهمسان) تقطيع به اركان كرد. ) آغاز شوند را مي(مستفعل  

  )آسان) (هاي آوايي ناهمسان پايه دوازدهم ـ درس دوم ـ پايه(گزمه) (



  ـ» 2« گزينه -12

  دي  م  يا  نَ  نبا  تا  يِ  رِ  تا  سِ  بِي  ش  مزِ  با

 -   -  Υ  -  Υ  -  Υ Υ  -   -  Υ   -  Υ   -  

  دي  م  يا  نَ  نرا  هجـ  بـِ  ش  يِ  د  پي س  زيِ  با

 -   -  Υ   -  Υ  Υ  Υ Υ   -   -  Υ   -  Υ   -  

  فاعلن  مفاعيلُ  فاعلات  مفعولُ

  ها: بررسي ساير گزينه

  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 1«زينه گ

  لن (مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن) مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ فع»: 3«گزينه 

  )دشوار) (هاي آوايي ناهمسان پايه دوازدهم ـ درس دوم ـ پايه(گزمه) (فعولن فعولن فعولن فعل »: 4«گزينه 

  است.» مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن«هاي آوايي آن  و شكل دوم پايه» لن مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ فع«بيت ـ وزن » 2« گزينه -13

  ها: بررسي ساير گزينه

  لن مفتعلن مفاعلنمفتعلن مفاع»: 1«گزينه 

  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينه 

  )دشوار( )هاي آوايي ناهمسان پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ پايه(گزمه) (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن »: 4«گزينه 

  ـ» 1« گزينه -14

  خيز  حر  سـ  نِ  را  پي  نِ  ط  با  بز  لَ  طَ  مت  هـ

 -   -  Υ Υ   -   -  Υ  Υ   -   -  Υ  Υ   -  Υ


  

  دند  بي  لَ  طَ  لمَ  عا  دو  زِ  را  كي  يِ ك  را  زي

 -   -  Υ  Υ   -   -  Υ Υ  
 -   -  Υ  Υ   -  Υ


  

  لن فع  مستفعلُ  مستفعلُ  مستفعلُ

  )متوسط) (تركيبي ـ تقطيع هجايي(گزمه) (

  ـ» 1« گزينه - 15

  نَد  شي  نِ  ست  خا  بر  چ  ك  ترَ  بو  كـ  ست  نيـ  دل

 -   -  Υ Υ   -   -  Υ  Υ   -   -  Υ  Υ   -   -  

  ديم  ري  پـَ  م  دي  ري  پـ  كـ  مي  با  يِ ش  گو  از

 -   -  Υ  Υ   -   -  Υ Υ  
 -   -  Υ  Υ   -  Υ


  

  فعولن  مفاعيل  مفاعيل  فعولُم

  )متوسط) (هاي آوايي ناهمسان پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ پايه(گزمه) (» مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن«

  مستفعلُ فاعلات مستفعلُ فع ن فع) (مفعولُ مفاعلن مفاعيل»: الف« موردوزن  ـ» 1« گزينه -16

  مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: د« موردوزن 

  ها: بررسي وزن ساير گزينه

  »لنُ مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن (مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ فع»: ب« موردوزن 

 )متوسط) (تقطيع هجايي تركيبي ـ(گزمه) (مفعول فاعلات مفاعيلُ فاعلن (مستفعلن مفاعلن مستفعلن فعَل) »: ج« موردوزن 

  

 

 

 

 

  



  ـ» 4« گزينه -17

  حم  رح  تـ  هر  گ  ني  ش  رو

  يت  را  سِ  ما  نَ لمَ  حِ  سا

 -  Υ   - Υ   -  Υ   -   -  

  فعولن  فعَل  فاعلن

  )آسان) (نجم ـ تقطيع كلماتپپايه دهم ـ درس (گزمه) (

  ـ دقت داشته باشيد در اين سؤالات نوع خوانش بيت مهم است.» 4« نهگزي - 18

  هجاي كشيده است.» گشت«، »1«در گزينه 

  هجاي كشيده است.» رزم«، »2«در گزينه 

  )متوسط) (پايه دهم ـ درس پنجم ـ انواع هجا(گزمه) (ي كشيده هستند. هاهجا» ، گفتكيستبانگ، «، »3«در گزينه 

  ـ» 4« گزينه -19

  يي  نا  ش  آ  غ  با  لِ  گ  ها  اين  هست  ك  نم  ك  چ

Υ  Υ   - Υ  Υ   -   -  Υ  Υ   -  Υ   -  Υ   -   -  

                             

      سيزدهم    ميازده    نهم  هشتم        چهارم   دوم  اول

  )متوسط) (پايه دهم ـ درس هشتم ـ انواع هجا(گزمه) ( شود. ) هجاي كوتاه ديده ميهفتدر اين مصراع (

 ـ» 4« گزينه - 20

)موسيقي«دو واژه   )  « ،»نيلوفر( )   « م«باقصودم( )   «بسيار« اند. واژه وزن هم( ) Υ «  بـادام «بـا واژه( ) Υ « وزن  هـم
  )متوسط) (پايه دهم ـ درس هشتم ـ انواع هجا(گزمه) (است. 

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 2« گزينه -21

  فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن»: 1«گزينه 

  مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: 3«گزينه 

  )متوسط) (تركيبي ـ وزن شعر(گزمه) (: فعولن فعولن فعولن فعل »4«گزينه 

جا نيست (مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن     ـ اول به وفا مي وصالم در داد (مستفعلُ فاعلات مستفعلُ فع) / خلاف نيست كه علم نظر در آن» 4« گزينه - 22

  ها: بررسي ساير گزينه فعَلنُ)

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينه 

  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 2«گزينه 

  )دشوار) (تركيبي ـ وزن ابيات(گزمه) ( مستفعلن فعل (مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن) مستفعلن مفاعل»: 3«گزينه 

  برپايي حق و حكومت خدامحور و از بين رفتن حكومت اهريمنانه است. بررسي مفهوم ساير ابيات:» 2«ـ مفهوم بيت گزينه » 2« گزينه - 23

  بيت مفهومي عاشقانه دارد.»: 1«زينه گ

  كند. هاي راه عشق اشاره مي به دشواري»: 3«گزينه 

  )دشوار) (پايه دوازدهم ـ كارگاه تحليل فصل ـ ادبيات بيداري(گزمه) (توصيف شب با تلميح به داستان بيژن و منيژه است. »: 4«گزينه 

مصراعي از اشعار مولانا را در شعر خود تضمين كرده اسـت. بيـت مضـموني عارفانـه     ـ شعر متعلّق به استاد شفيعي كدكني است. او » 4« گزينه - 24

  )متوسط) (پايه دوازدهم ـ كارگاه تحليل فصل ـ قرابت مفهومي(گزمه) (ندارد. 

 )واردش) (تركيبي ـ قرابت مفهومي(گزمه) (كند.  خلقي و مهرباني با خلق خدا اشاره مي به خوش» 1«ـ مفهوم بيت گزينه » 1« گزينه - 25

 

 

 

 


